



中国陕西 2021

SHAANXI CHINA

总策划:刘海陵 林海利
总统筹:孙璇
统筹:陶勇 胡军 黄建集
协助统筹:林本剑

争鼎三秦 第14届全运会特别报道



从苏炳添传到杨倩 全运火炬光照未来

昨晚,第十四届全运会开幕式在西安的奥体中心举行。开幕式的最后,广东短跑名将苏炳添手持火炬,和另几位火炬手张雨霏、秦凯、郭文珺、马龙一起在开幕式传递第十四届全运会圣火,由杨倩点燃全运圣火。在未来的将近半个月的时间里,圣火之光将照耀着健儿们在赛场上拼搏。

从奥运、亚运到全运,圣火的点燃既是一届体育盛会开幕式的高潮,代表着竞技的激情与神圣,往往也反映出技术与观念的变迁和迭代。

例如,十运会开幕式上,火炬手就出人意料地由一个巨型机器人来担任,它手持火炬,从体育场上空飘过,在点火台上点燃火炬,让所有人为之惊叹,充分展现了我国发展高科技的热情和决心。又如十一运的开幕式,主火炬手多达5人,既有奥运冠军,也有来自基层的全国群众体育先进工作者,主火炬点燃之时,场上的人浪将“能量”一波波传递全场,生动演绎了“全民健身、人人参与”的主旨。

第一火炬手苏炳添

本届全运会开幕式的第一火炬手人选,为何花落苏炳添?虽然和其他五位火炬手不同,苏炳添不是奥运冠军,甚至暂时还不是奥运奖牌获得者,但无论是职业生涯获得的成就,还是获得这些成就的方式和路径,苏炳添在中国体育史上兼具标杆和示范的重要意义。

苏炳添的成绩是极具突破性的。在上月刚刚结束的东京奥运会上,苏炳添跑进男子百米决赛,成为第一位跑进男子百米决赛的中国人,创造了中国短道赛跑的历史。而在随后的男子4×100米接力比赛中,他和队友汤星强、谢震业、吴志强获得第四名,平了中国队的历史最佳成绩。

而且,北京时间昨天,从负责东京奥运会兴奋剂检测的机构传来消息,男子4×100米接力银牌得主英国人乌贾



苏炳添与张雨霏传递火炬 新华社发

的B瓶尿样检测结果与A瓶同样呈阳性,证实了他在东京奥运会上的初检结果。英国队的成绩面临被取消,苏炳添和队友们极有可能递补获得季军,弥补与奥运奖牌擦肩而过的遗憾,更创造了中国在短跑项目中的新篇章。

苏炳添的职业生涯是极具激励性和启发性的。在职业生涯的中后期勇敢地作出尝试,更换自己在跑器上双脚的位置,还改变了自己的起跑脚;他还引入了多种新的训练方法和高科技的训练仪器,更高效地对自己的训练和比赛作出评估、规划与总结;他还把自己训练比赛的数据进行了学术化的分析、论述,将自

己的经验以学术论文的方式固化下来,给田径界的后辈们参考借鉴。

苏炳添职业生涯的支持体系是多元的。其中既有各级田径队的悉心培养,有外教、“外脑”的国际经验的输入,也有职业生涯中后期暨南大学这样的高校的垂青,既让运动员免除后顾之忧,又让他们的宝贵经验获得了更多的保留与应用。

苏炳添的个性也是运动员的典范。他既“固执己见”,在普遍被认为难以突破的年龄仍不放弃;但又积极求变,勇敢跳出“舒适区”,寻找每一丝提升成绩的可能性;他还坦诚求实,有一分把握说一分话,面对胜

败不卑不亢,从容淡定。

杨倩点燃全运圣火

本届全运会的圣火由杨倩来点燃,这并不令人意外。她既有可爱的外形和逗趣的行风风格,又不乏硬实力和“大心脏”,发自内心的自信让她在场内场外都征服了观众的心,而从东京奥运会来看,她也是一代“00后”运动员的缩影。相比之下,苏炳添虽然已经32岁“高龄”,但他同样代表着一大批运动员,尤其是成熟运动员在未来的发展趋势,他用真实经历向中国运动员展示了,如何在职业生涯中后期探寻更多竞技上的可能性,而

不是将视角过早地放在退役之后。

开幕式上的六位火炬手,各有各的不可复制的精彩,但苏炳添和杨倩却有着某种共性:他们是运动员当中具有最强的“社会外溢性”的两位。杨倩让更多人意识到运动员就像“邻家小妹”一样平凡可亲,让人们更多地感受到了运动员在场外的亲和力;苏炳添则用创造历史的男子百米成绩,鼓舞了一代少年,就像苏炳添描述当年刘翔带给自己的影响那样,让他们窥见体育场上的无限可能,在他们心中埋下体育和希望的种子。

羊城晚报特派陕西记者
赵亮晨 苏荇

现场特写

六大火炬手“接力” 难得看到“苏神”慢跑

在昨晚的开幕式上,六位火炬手成为全场焦点之一。

第一棒火炬手由广东名将苏炳添担任。当他手持火炬小跑进场的时候,有人半是玩笑半是感慨地说:“难得看到苏神慢跑!”

苏炳添是男子60米、100米亚洲纪录保持者,8月1日,苏炳添在东京奥运会男子100米半决赛中以9.83秒刷新亚洲纪录并获得男子100米第六名,创造历史。8月8日,苏炳添在奥运闭幕式中担任中国代表团旗手。

第二棒火炬手是游泳奥运冠军、江苏运动员张雨霏。在7月29日的东京奥运会上,状态火热的张雨霏以打破奥运会纪录的成绩强势问鼎女子200米蝶泳冠军,紧接着一个小时后又与三名00后队友一起,以破世界纪录的成绩为中国游泳拼下了女子4×200米自由泳接力冠军,这也是我国历史上第一枚奥运会游泳接力金牌。在东京奥运会上,张雨霏一共收获两金两银,是中国代表团本届奥运会获得奖牌数最多的运动员。

第三棒火炬手是陕西运动员秦凯。秦凯是2008年北京奥运会跳水冠军、2012年伦敦奥运会跳水冠军以及2016年里约奥运会铜牌。

第四棒火炬手为陕西运动员郭文珺。郭文珺曾获得2008年北京奥运会女子十米气手枪金牌、2012年伦敦奥运会女子十米气手枪金牌。

第五棒火炬手为马龙。马龙在东京奥运会上勇夺男单和男团

璀璨之星

广东游泳奥运冠军汤慕涵任广东代表团旗手 “向日葵小花”尽情绽放

在昨晚的第十四届全运会开幕式上,广东游泳奥运冠军汤慕涵作为广东代表团旗手,高举广东代表团旗帜,步入西安奥体中心体育场。“汤慕涵被选做旗手,这个殊荣交给我们游泳队,说明广东游泳人这些年来的努力获得了认可。”二沙体育训练中心游泳中心主任新中对羊城晚报记者这样说道。

代表团旗手一般由成绩优异、贡献突出、知名度高且形象佳的优秀运动员担任。近几届全运会,广东旗手大多来自篮球、击剑和羽毛球项目,且大多是男运动员。比如2005年十运会广东代表团旗手是击剑名将黄良才;2009年第十一届全运会广东代表团旗手是篮球名将朱芳雨;2013年的第十二届全运会,击剑奥运冠军雷声荣膺广东代表团旗手;四年前的2017年天津全运会,旗手为两届羽毛球奥运冠军傅海峰。此次汤慕涵担任旗手,对广东游泳队来说是无上的荣耀。

18岁的汤慕涵在东京奥运会上夺得女子4×200米自由泳接力冠军,帮助广东实现游泳奥运金牌“零的突破”,此外还获得东京奥运会女子400米自由泳第五名的好成绩。本届全运会,她将参加200米自由泳、400米自由泳、800米自由泳、4×200米自由泳接力四项比赛,是参赛项目最多的广东运动员之一。

羊城晚报特派陕西记者
赵亮晨 苏荇

为旗手的任务,广东游泳队中曾有异议,因为开幕式后的第二天,汤慕涵的比赛便将开始,作为旗手会不会影响她的竞技状态?对此何新中没有丝毫犹豫。“我跟汤慕涵说,能够带领广东这么多运动员入场,这本身就代表了团队认可你作为广东体育的领军人物之一,这意义比什么都重要,这个殊荣交给游泳队,说明广东游泳人这些年来的努力得到认可。”

接过这个任务后,汤慕涵一直表现得很兴奋。对此何新中认为,这个荣誉对运动员本身无论是竞技状态还是自信心,其实都有正面作用,“我并不认为参加开幕式就一定会对她的竞技状态造成影响,这缘于我们对自己管理能力的自信,同时这也是一个展示她个人体育风采的好机会。”

作为曾经培养出刘湘、余贺新等一众新锐泳将的名帅,何新中对于培养年轻运动员,有自己的一套理念,“我一直认为体育是育人功能的,随着社会的开放,我们培养运动员侧重点也会有所不同,我们鼓励年轻人有自己的个性,竞技体育给了他们张扬个性的资本,也会促使他们平日更加努力,让自己成为青少年的榜样。在这方面,优秀运动员要敢于担当,表现出自己的优秀,这也符合社会对年轻人的要求。因此我非常赞成汤慕涵做旗手。”

羊城晚报特派陕西记者
苏荇 赵亮晨



广东代表团旗手汤慕涵 图/视觉中国

礼上,何新中曾经送给她一张贺卡,上面写着“希望你成为一个向日葵女孩”。而昨晚的开幕式现场,汤慕涵笑得灿烂,神采飞扬,洋溢着广东新一代体育人的自信、阳光和热力。这朵向日葵小花,在尽情吸收着外界给与她养分的同时,也散发着自己的热量,起到了榜样的力量。

羊城晚报特派陕西记者
苏荇 赵亮晨

一线笔记

石榴花与圣火交相辉映 读懂一座城,读懂全运会

综合性体育运动会的开幕式,是一届运动会的序章,短短两三个小时的文艺表演也是举办地历史文化经济精华的浓缩,一届开幕式就是一扇窗口,令人能够读懂一座城乃至一个国家。

作为一名体育记者,羊城晚报记者经历过多届综合性运动会的开幕式,比如2008年奥运会开幕式的震撼上演展示了中国国力的强盛,在现场和外国记者交流,他们无不竖起大拇指,他们中的许多人,从那一届开始对中国改观。2016年里约奥运会开幕式,至今印象中是路途经过的贫民窟,六十年历史的老体育场外荷枪实弹的军人和装甲车,还有超级名模吉赛尔·邦辰踏着追光灯,款款跨过场地的倩影。那座危险而又浪漫的城市至今令我印象深刻。如今,我也希望通过这一届全运会的开幕式,读懂西安,读懂陕西,乃至对疫情防控下的这届全运会有更深刻的理解。

本届全运会开幕式在六朝古都西安举行,外貌宛如巨大钢铁石榴花的西安奥体中心依次上演了《民族根》《延安魂》《中国梦》三个篇章。西安的记者告诉我,2100多年前,张骞手持旌节出使西域,历经万里风沙将石榴种带回长安,从而让火红的石榴花盛开华夏,成为如今西安的市花,这也是奥体中心造型的由来。如今这朵“石榴花”绽放在灞河之畔,与全运圣火交相辉映,喜迎八方客,共筑中国梦,也有别样的意义。

此次全运会是新中国成立以来,首次在中西部地区举办的规格最高、规模最大的全国性体育竞赛活动。在开幕式上,来自西安广播电视台特派陕西记者 苏荇 赵亮晨

荣耀解码

以7金刷新全运会历史 广东跳水为何长盛不衰?

7金!广东跳水队又一次刷新了全运会的历史,创造了金牌总数新高。而在前不久结束的东京奥运会上,广东跳水也拿下三金一银,历届奥运会已累积获得13金10银1铜。广东跳水为何这么牛?能够保持长盛不衰?

后备力量雄厚

有“广东跳水教母”之誉的郑观志在接受采访时表示,广东跳水的后备力量非常充足,全省有湛江、汕头、惠州、东莞、中山、江门等十多个业余体校跳水队,源源不断地向上输送人才,这是广东跳水一直在全国处于领先地位的基础。

本届全运会,广东跳水队不仅名将逼威,众多新秀的亮眼表现,也让人们对广东跳水队的未来充满希望。小将王伟莹令人印象深刻,她不仅在女团十米跳台决赛中位列第五(仅次于四大奥运冠军),为广东队最终的夺冠立下汗马功劳,还摘得女子个人全能银牌。欧阳钰和陈艺文搭档,在女团双人三米板决赛中拔得头筹,力压一众名将的表现引人称赞。罗春晓/何妍伟夺得女团双人十米台决赛头名,为广东女队锁定胜局,两名小将抗住巨大压力,未来可堪大任。

男队方面,黄博文、吴鲁贤近两年已在国家赛事中崭露头角,本次也为男团夺冠立下大功,他们是陈艾森、谢思埸之后,广东跳水男队的中坚力量。而朱子锋、郑筠之等人亦发挥出色,都是广东男队的新生力量。

教练辛勤耕耘

此外,广东跳水如此强大,不仅因为有出色的运动员,更因为有出色的教练。正是他们无私的传授付出,广东跳水的辉煌才能一直不断地延续下去。

多年来,广东跳水名教头层出不穷。早期,梁伯熙和徐益明就先后担任过中国跳水队的主教练,是中国跳水成为“梦之队”的功勋;后期吴国村也曾担任中国跳水队副总教练,国家队教练胡恩勇培养了孙淑伟、余卓成等奥运、世界冠军,还带过王峰、秦凯、何姿等杰出教练员,他们又培养出陈艾森、谢思埸、全红婵这些奥运冠军。

郑观志说:“广东跳水这么强,与领导重视、基层发展、队员们的天赋和努力分不开,也与一代代的教练员艰苦奋斗、不懈努力分不开。广东跳水每一代的教练员都很优秀,也在保留传统优势的基础上善于钻研提高执教水平,发掘、培养、源源不断地为国家队输送人才。”郑观志也表示,不能因为已经取得的成绩而固步自封,广东教练还要精益求精,还能有所突破,尤其希望孙淑伟、罗玉通、杨景辉这一代的运动员能更多地出现在教练位置上。

羊城晚报记者 魏超然



“三冠王”谢思埸 图/视觉中国

梦全运